

Вместо предисловия

Издание сборников студенческих и аспирантских научных работ является традицией Института социологии: перед читателем четвертое издание, отражающее научно-исследовательскую деятельность студентов и аспирантов Института социологии – социологов и историков. Этот выпуск посвящен знаменательной дате в жизни и истории России и всего бывшего СССР – 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Под знаком этого события в Институте социологии прошли традиционные «Дни НТМ – 2005», являющиеся смотрам достижений научно-исследовательской работы и научно-технического творчества студентов и аспирантов РГПУ. Значительная часть представленных в сборнике материалов была «озвучена» авторами на студенческой научной конференции, проведенной в рамках «Дней НТМ – 2005».

Годовщине Великой Победы был посвящен и опрос студентов-социологов «Что мы знаем о Великой Отечественной войне», подготовленный преподавателями кафедр истории России и социологии и проведенный в «Дни НТМ – 2005». В ходе него было опрошено 123 чел., это практически все студенты-социологи с 1-го по 4-й курс. Приведем основные результаты этого опроса, свидетельствующие о том, что нынешнее поколение в лице студенческой молодежи не так плохо знает и помнит основные факты, имена и события Великой Отечественной войны.

Наиболее простыми для студентов-социологов оказались вопросы о начале войны, городах-героях, Верховном главнокомандующем советских вооруженных сил. На эти вопросы практически все студенты (96%) дали правильные ответы. В целом, студенты неплохо знают выдающихся личностей Великой Отечественной войны (военачальников, разведчиков), наиболее важные события, связанные с определенными населенными пунктами, а также знаки отличия и награды, появившиеся в годы Отечественной войны (50–80% правильных ответов). Хуже студенты помнят даты

и события, связанные с участием союзников (название французского авиаполка, воевавшего в СССР, событие, после которого США вступили в войну на стороне СССР). Наибольшие затруднения вызвали два вопроса: название плана нападения на Москву (правильный ответ дали 15% студентов) и событие, послужившее началом традиции военных салютов в Москве (2% абсолютно правильных ответов).

Анализ полученных результатов в зависимости от курса обучения показал, что лучше всех историю Великой Отечественной войны знают третькурсники (гр. СЦ–304, СЦ–311), у них оказалось 70,5% правильных ответов. Далее следует 2 курс (СЦ–201) – 64% верных ответов, 1 курс (СЦ–101, СЦ–112) – 60,5%, 4 курс (СЦ–403, СЦ–425) – 52%.

В анкету, предложенную студентам, были включены вопросы, отражающие не только историко-фактическую сторону войны, но и художественную. Эти вопросы оказались студентам по силам. 96% студентов знают автора замечательной поэмы «Василий Теркин», а 76% не ошиблись в определении автора романа «А зори здесь тихие».

На основании опроса можно заключить, что, несмотря на имеющиеся пробелы, история войны не исчезает из памяти новых поколений, они помнят и знают о ней.

Т. В. Пермякова
доцент, канд. социол. наук
зав. кафедрой социологии РГППУ,
Е. В. Буцланов
аспирант кафедры социологии